

2-ат.

Совершенно секретно
Серия "К"
Экз. № 2

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

гор. Москва

О Т Ч Ъ Т

Об агентурно-оперативной, следственной работе и работе с кадрами Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР за 1973 год.

В отчётом году Комитет госбезопасности республики и его городские и районные отделы и отделения с учётом задач, вытекающих из решения XXI съезда КПСС, приказов КГБ Союза и складывающейся оперативной обстановки, наряду с усилением работы по линии разведки против главного противника, пресечению подрывной деятельности его специальных служб, а также зарубежных националистических формирований, основное внимание сосредоточивал на выполнении постановления ЦК КП Литвы от 30 мая 1972 года о задачах и мерах по локализации вредных последствий антиобщественных проявлений в Каунасе, а также рекомендаций бригады Комитета Союза, изложенных в докладе генерал-лейтенанта Чебрикова В.М. на итоговом совещании у нас в феврале 1973 года.

Ларактерным для оперативной обстановки истекшего года является продолжавшаяся активизация подрывной деятельности разведывательных служб и идеологических центров противника, выражавшаяся в значительном увеличении заездов в республику установленных разведчиков и внедрении в состав туристских и иных групп эмиссаров зарубежных националистических формирований и других специально подготовленных лиц. В своей антисоветской деятельности главари

литовской реакционной эмиграции, блокируясь с сионистскими экстремистами, представителями Китая в ООН, латышскими, эстонскими и украинскими националистами, стали чаще направлять государственным и политическим деятелям капиталистических государств различного рода обращения провокационного характера, организовывать антисоветские манифестации и другие враждебные акции.

Определенный отпечаток на обстановку накладывали продолжавшие иметь место случаи изготовления и распространения националистических и других идеологически вредных печатных материалов в виде изданий, листовок, анонимных документов, а также учинения надписей, срывов государственных флагов и иных враждебных проявлений.

Со стороны отдельных, наиболее враждебно настроенных, националистов отмечались попытки, а кое-где проведение организованной антисоветской деятельности, выражавшейся в создании глубоко законспирированных групп, с наличием множительных средств и печатной техники. Инспираторами и вдохновителями такого рода деятельности, как показывают материалы, нередко выступают антисоветски настроенные ксендзы и буржуазные националисты.

В 1973 году продолжали иметь место враждебные вылазки со стороны экстремистски и эмиграционно настроенных еврейских националистов, приурочиваемые чаще всего к важным внутриполитическим и международным событиям.

В целом же обстановка в республике вполне благоприятная. Рабочие промышленных предприятий выполнили программу третьего решающего года пятилетки, успешно справились с заданием Родины по увеличению сельскохозяйственной продукции. Труженики села, большие политические мероприятия, праздничные торжества и другие массовые мероприятия прошли на высоком идеином уровне, при большой политической активности труящихся.

Решая задачи, стоящие перед Комитетом, руководство и Коллегия КГБ основные усилия сосредоточивали на всемерном повышении уровня всей агентурно-оперативной работы, организаторской роли руководящего состава, усилении контроля и помощи райотделам-отделениям КГБ, а также повышении ответственности всего оперативного состава за порученное дело.

Глубокому исследованию и обсуждению на Коллегии подвергались такие вопросы, как состояние и меры улучшения работы с агентурой и по делам оперативного учёта; улучшение организации контрразведывательной деятельности на канале выезда советских граждан за границу и по борьбе с изменой Родине; о мерах улучшения следственной работы и воспитания кадров.

На Коллегии и у руководства Комитета заслушивались руководители 14 городских и районных отделов-отделений КГБ по вопросам организации и состояния служебной деятельности. Во все аппараты КГБ, в первую очередь туда, где имели место враждебные проявления, неоднократно выезжали для контроля и оказания практической помощи руководители Комитета, члены Коллегии и другие руководящие работники КГБ. Приняты меры к значительному улучшению взаимодействия с МВД и контактов с другими административными органами и общественными организациями по пресечению политически вредных проявлений и правонарушений. Улучшена информация ЦК КП Литвы и партийных органов на местах.

Большое место в практике работы Коллегии занимали вопросы анализа служебной деятельности на отдельных конкретных участках в подразделениях, а также контроля за исполнением выработанных мер. Серьезные выводы нами были сделаны из решения Коллегии Комитета Союза от 23 мая 1973 года по результатам проверки агентурно-оперативной работы УКГБ при СМ УССР по Львовской области.

Как уже отмечалось, под особым контролем Коллегии находились вопросы локализации вредных последствий антиобщественных проявлений, имевших место в Каунасе. В течение 1973 года Коллегия Комитета на своих заседаниях трижды в различных аспектах рассматривала вопросы предупредительно-профилактической работы.

Не снижая активности в работе по пресечению враждебной деятельности националистических и антиобщественных элементов и локализации их вредных последствий, Комитетом в отчётом 1973 году принят ряд мер по повышению уровня разведывательной и контрразведывательной деятельности на главных направлениях.

В результате принятых мер разведывательным отделом Комитета

в 1973 году завербованы 4 агента из числа иностранцев ("Медик", "Шанс", "Посредник" и "Кирш"), располагающих разведывательными возможностями, с 12 иностранцами установлены доверительные отношения или личные контакты. С рядом закордонных агентов проводилась постоянная работа с позиций загранточек ШУ и с 12 проведены встречи с выездом оперативных работников за границу в служебные командировки, или создания условий вывода агентов в республику. По различным каналам в загранкомандировки с разведывательными заданиями направлялось 29 агентов из числа советских граждан. С этой же целью нами вновь завербовано 18 агентов из числа советских граждан, которые по своим личным и деловым качествам, после соответствующей подготовки, могут быть использованы для выполнения заданий органов за границей.

От закордонных источников и агентов, выезжавших в загранкомандировки, получены данные об устремлениях спецслужб противника и зарубежных реакционных центров литовской эмиграции, а также научно-техническая информация около 300 наименований, из которой 68 наименований соответствует главной задаче и 61 - задаче ГКИТ. Информация 28 наименований реализована в республике, а остальная через возможности ШУ.

От объектов, изучаемых на вербовку - "Прислужника", профессора одного из университетов США, и "Доцента" во время пребывания их в 1973 году в республике получены новые данные об американской военной школе в г. Монтерей, близ гор. Лос-Анджелеса, готовящей кадры со знанием иностранных языков, а также о действующих в этом районе эмигрантских организациях, направленности их антисоветской деятельности и кадрах. Добыто 33 образца подлинных документов и составлено 19 информационно-тематических справок по различным капиталистическим странам, подготовлен один кандидат для работы в особых условиях.

В целях расширения агентурных возможностей в странах главного противника в течение года с позиций контрразведки выведены на постоянное жительство со специальными заданиями агент "Фредас" - в ФРГ, агенты "Волгин", "Верный", "Арон", "Алмаз" - в Израиль. Проведены встречи с агентами, выведенными в ФРГ (и "Хризантема"), от которых получена информация о характере разведыва-

тельных устремлений к республике западногерманских спецслужб. Продолжалась работа по подставе противнику наших агентов

"Ларин", из числа советских граждан и агентов "Леонас", и "Кестутис" – из числа ранее выведенных за кордон. Установлены личные контакты с 3 иностранцами. Всего в вербовочном плане по линии контрразведки изучается 20 иностранцев. С объектами "Патриот" и "Медик" сложились отношения, близкие к агентурным.

В 1973 году в страны главного противника с контрразведывательными заданиями по различным каналам выезжало 33 наших агента, от которых получена информация о подрывных действиях и устремлениях противника, которая учитывается в работе.

Продолжалась работа по усилению разногласий, существующих между лидерами эмиграции. В этом плане активно использовался бывший закордонный агент выведенный в 1972 году на жительство в СССР.

По его материалам создан киноочерк, разоблачающий реакционную сущность основных литовских зарубежных националистических организаций и деятельность их главарей, который демонстрировался по республиканскому телевидению, 10 его копий на английском языке с этой же целью направлены в адреса советских посольств и прогрессивных литовских организаций. Организовывались встречи

с иностранными журналистами, находившимися в Литовской ССР, его статьи публиковались в газете прогрессивных литовцев "Лайсве" в США и республиканских изданиях.

Осуществлялись такие мероприятия по компрометации нынешнего председателя т.н. "Верховного комитета освобождения Литвы" – ВЛК К. Валюнаса с использованием после соответствующей обработки данных о его сотрудничестве с органами госбезопасности в довоенное время, переправленных по оперативным каналам за рубеж и вызвавших там выгодную нам реакцию.

Большое внимание уделялось разработке существующей в США националистической эмигрантской организации "Сантара-Швеса" и БАЛФ (Общий фонд литовцев Америки), ведущих наиболее изощренную подрывную деятельность против Литовской ССР. В ходе проводимой работы выявлены и взяты в изучение руководители этих органи-

заций. Деятельность БАЛФа серьезно скомпрометирована нами перед эмигрантской общественностью США, ФРГ и других стран. В разработке националистической эмиграции активно использовались зарубежные агенты "Поэт" и "Авиатор", а также ряд объектов оперативных подборок.

Наряду с агентурно-оперативными мероприятиями по литовской реакционной эмиграции, Комитет республики принимал активное участие в проводимой ЦК КП Литвы контрпропагандистской работе. В течение года было подготовлено по материалам органов около ста статей, разоблачающих антинародную сущность деятельности главарей литовской реакционной эмиграции, которые помещались в издаваемых для соотечественников за рубежом газете "Гимтасис краштас", журнале "Нямуно краштас" и в радиопередачах для заграницы. Оказывалось содействие в подборе приглашаемых в республику представителей прогрессивной части эмиграции, а также материальная помощь печатным изданиям прогрессивных литовцев.

Важное место в служебной деятельности Комитета по второй линии занимала работа по вскрытию агентурных акций и ограничению разведывательной деятельности установленных разведчиков, приезжавших в гор. Вильнюс под дипломатическим прикрытием, и созданию условий для поимки их с поличным.

В этих целях укреплены агентурные позиции в местах приёма и обслуживания иностранцев; определены места, наиболее удобные для тайниковых операций, моментальных встреч и осуществления других разведывательных акций; усовершенствованы приёмы и методы ведения наблюдения с применением оперативно-технических средств, в том числе скрытой киносъёмочной и телевизионной аппаратуры. С той же целью нами, совместно с особым отделом Прибалтийского военного округа переоборудован лжеобъект "Электрон" и с КГБ при СМ Белорусской ССР скординированы агентурно-оперативные мероприятия по автотуристам, из ФРГ, выходцам из Литвы, приезжавшим в Минский кемпинг.

В ходе контрразведывательной работы среди иностранцев выявлено 23 человека, действия и поведение которых дают основание подозревать их в принадлежности к спецслужбам противника или в эмиссарской деятельности. За проведение враждебной деятельности,

нарушение режима проживания и передвижения 10 иностранцам закрыт въезд, 8 - оштрафовано, 22 - сделаны соответствующие предупреждения.

Выполняя постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР "О мерах по усилению режима секретности" и требования приказа КГБ при СМ СССР № 0015, продолжалась работа по совершенствованию системы мер защиты государственных секретов. Особое внимание было обращено на перекрытие каналов возможной утечки секретных данных за границу.

В связи с изданием инструкции № 00166 и приказа КГБ при СМ СССР № 00135-1972 года с заместителями директоров по кадрам и режиму, начальниками режимно-секретных отделов (частей) министерств и ведомств с участием руководящих работников промышленно-транспортного отдела ЦК и Управления делами Совета Министров республики проведено 3 инструктивных семинара. Осуществлена 151 проверка состояния режима секретности в министерствах, ведомствах, предприятиях и учреждениях.

На объектах оперативного обслуживания укреплены агентурные позиции за счёт новых вербовок, прежде всего в местах, где сосредоточены наиболее важные секреты. В результате стало больше поступать сигналов о нарушениях и недостатках в режиме секретности, об обстановке, могущей привести к возникновению нежелательных явлений и к чрезвычайным происшествиям. По этим материалам информировались администрация и партийные организации, которыми принимались меры к устранению недостатков и предотвращению ЧП.

Большое внимание контрразведывательными подразделениями уделялось работе по борьбе с изменой Родине. Руководствуясь требованиями решения Коллегии КГБ при СМ СССР от 1970 года и указания № 7-с от 2 февраля 1973 года, Комитетом в марте истекшего года была ещё раз проанализирована практика контрразведывательной работы на этом участке, определены меры по её улучшению, тщательной проверке советских граждан, выезжающих за границу, более острой оценке поступающих материалов и усилию контрразведывательного обеспечения выездов советских граждан за рубеж.

В результате этих мер было выявлено и отведено от поездок 14 человек, которые вынашивали изменические намерения, 65 - моряков рыбопромыслового и торгового флотов за идеологически вредные проявления и контрабандно-валютные сделки через комиссию по кадрам загранплавания при ЦК КП Литвы лишиено паспорта моряка загранплавания, 9 человек из числа моряков, выходивших в загранплавание, привлечено к уголовной ответственности за контрабандную деятельность. Взято в проверку несколько сигналов о подозрительном поведении отдельных моряков за границей и их связях с иностранцами. Более активно стали использовать агентура и доверенные лица в получении сигналов о различных неоднородных настроениях, связанных с намерениями выехать за границу.

Вопросы улучшения отбора лиц для выезда за границу по нашей информации обсуждались на Секретариате ЦК КП Литвы. При ГК и РК партии были созданы нештатные комиссии по отбору выезжающих за границу. В сентябре 1973 года Центральным Комитетом проведено с руководителями созданных комиссий инструктивное совещание.

Руководствуясь указанием Комитета госбезопасности при Совете Министров Союза ССР № 87-с на объектах Литовского управления гражданской авиации приняты дополнительные меры по выявлению и предупреждению случаев измены Родине путём захвата самолётов, а также через руководство управления ^Кусилению их охраны в аэропортах и местах временной стоянки, режима проверки документов и осмотра ручной клади пассажиров. В результате принятых мер привлечены к уголовной ответственности объекты (ДОП) "Беглецы" Шапкин, Антоновас, Степоненков и Скарулис, которые предпринимали меры к приобретению огнестрельного оружия, денежных средств, ценностей и вынашивали намерение бежать за границу путём захвата самолёта.

Установлены и арестованы (Дадиомов и Курихалидзе), пожившие пистолет "Макарова" с патронами из линейного отдела транспортной милиции в Вильнюсском аэропорту, в отношении которых имелись агентурные данные о их намерении изменить Родине путём захвата самолёта. В пассажирском потоке выявлены и задержаны Гаспарян и Осипов, незаконно провозившие огнестрельное оружие, которые привлечены к уголовной ответственности. В известной мере, принятые

меры способствовали предотвращению попытки угона самолёта Шальтиносом (арестован).

Несмотря на принимаемые меры нам в 1973 году не удалось предотвратить случаи измены Родине моряка Меклайшикаса и аспиранта Канонаса. Из обстоятельств их побега Комитетом сделаны соответствующие выводы, которые учитываются в контрразведывательной работе.

Во исполнение указания КГБ при СМ Союза ССР № 5-сс от 29 января 1973 года Комитетом республики активизирована контрразведывательная работа против подрывной деятельности израильских спецслужб. Выявлен и взят в проверку ряд лиц. Наибольший интерес в этом плане представляет объект цели оперативной разработки "Израильянин" - инженер-электроник, являющийся носителем важных государственных секретов, будучи антисоветски настроенным, активно участвует во враждебной деятельности экстремистов из числа лиц еврейской национальности, изыскивает возможности передачи в Израиль клеветнической информации. Работа по делу ведётся в направлении вскрытия и документации фактов сбора "Израильянином" информации. Взято под оперативное наблюдение 6 специалистов, участвовавших в важных совершенно секретных работах и добивающихся выезда на постоянное жительство в Израиль. Как уже отмечалось выше, в Израиль выведено 4 наших агента. От выехавшего туда ранее агента "Довидас" поступила информация о ходе выполнения нашего задания.

Проделана некоторая работа по организации поиска источников получения американской разведкой информации и предотвращения её утечки в будущем по объектам автотранспорта и горюче-смазочных материалов в Литовской ССР (дело с условным названием "Пламя"). В проверку и изучение взят ряд лиц, работающих на этих объектах или проживающих вблизи их, имеющих связь с заграницей или встречавшихся с иностранцами, подозреваемыми в принадлежности к спецслужбам противника.

В отчёмном году в результате контрразведывательной работы по иностранным морякам выявлено и взято в разработку 4 иноморяка,

подозреваемых в связях со спецслужбами (всего разрабатывается - 16). В отношении западногерманских моряков "дирижера" и "корота", которые проявляли активность в выявлении нашей агентуры и сотрудников органов КГБ, работающих под прикрытием служб порта, были осуществлены меры по компрометации перед судовладельческими фирмами. В результате они с судов списаны. В вербовочном плане изучается 16 иноморяков, с рядом из них установлены личные контакты, с тремя поддерживается отношение, близкие к агентурным.

В истекшем году получен ряд заслуживающих внимания материалов в отношении объектов цел оперативного учёта, а также первичных сигналов на лиц, действия и поведение которых подозрительны на шпионаж, высказывающих изменнические намерения, занимающихся контрабандной деятельностью и других.

По этим материалам заведено 1 дело оперативной разработки и 7 дел оперативной проверки на лиц, подозреваемых в шпионской деятельности. Всего на указанную категорию в подразделениях Комитета имеется 3 дела оперативной разработки, 28 дел оперативной проверки и 98 дел оперативного наблюдения на бывших агентов вражеских разведок.

Из вновь заведенных дел интерес представляет "Курортник" (ДОП), который, находясь на лечении в Чехословакии, неоднократно с соблюдением мер предосторожности встречался с гражданином ФРГ Гоффманом, о котором известно, что он после отбытия срока наказания за государственные преступления из ГДР перебрался на хищество в Западную Германию и чехословацкими друзьями подозревается в связях со спецслужбами противника. Заслуживают оперативного внимания материалы на Рамонеусса инженера проектного института, который получил из США в качестве подарка автомашину и в письме к секретарю БЛФа обещал едё активнее выполнять поручения этой реакционной эмигрантской организации; канадца технических наук, неоднократно выезжавшего за границу, скрывавшего о своём знакомстве в Англии с неким Леммондом, связанным с английскими спецслужбами, и ряд других.

Принимались меры к усилению контрразведывательной работы на железнодорожном транспорте по обеспечению секретности и безопасности литерных и специальных перевозок, улучшению взаимодействия с особыми отделами, дислоцирующимися на территории

республики, в работе в окружении особо важных военных объектов, во время передвижения войск и боевой техники и осуществления других военно-мобилизационных мероприятий, а также к совершенствованию совместно с оперативными подразделениями контрразведывательного обеспечения охраны государственной границы, укреплению агентурных позиций в пограничных районах.

Совместно с командованием Западного и Северо-Западного пограничных округов проводились командно-штабные учения, которые подтвердили действенность разработанных мероприятий органов КГБ, пограничных войск и органов МВД Литовской ССР по охране государственной границы. В октябре 1973 года совместно с командованием Западного пограничного округа, с участием ответственных работников ЦК КП и Академии Литвы, Совета Министров Литовской ССР проведено совещание партийно-советского и комсомольского актива пограничных районов по вопросу активизации работы добровольных дружин.

Комитетом государственной безопасности под руководством ЦК КП республики совместно с МВД при активном участии общественности в отчётном периоде осуществлён ряд мер, направленных на оздоровление обстановки, осложнившейся после известных антиобщественных проявлений в Каунасе (май 1972 г.) и срыву намерений националистических и хулиганствующих элементов отметить их "годовщину" новыми враждебными и антиобщественными проявлениями.

Комитетом, в частности, были раскрыты почти все негативные проявления, имевшие место в республике на протяжении последних трех лет; установлено 126 авторов и распространителей анонимных документов и листовок; разыскано 38 человек, учинявших идеологически вредные надписи или совершивших срывы государственных флагов; проверено около ста сигналов о намерении отдельных лиц отметить "годовщину" беспорядков; через органы здравоохранения изолировано путём помещения на стационарное лечение 34 психически больных, склонных к агрессивному поведению, в том числе трое высказывавшие намерения совершить самоубийство.

По каждому случаю проведено тщательное разбирательство, с учётом характера и причин проявлений принятые меры уголовного, административного и общественного воздействия. По республике только профилактировано 476 человек.

В мероприятиях по обеспечению государственной безопасности и поддержанию общественного порядка, наряду с агентурно-оперативными мероприятиями в Каунасе и некоторых других городах, в мае прошлого года, были задействованы значительные силы МВД, милиции, общественности и народных дружин.

В результате принятых мер были предотвращены намерения националистических и антиобщественных элементов использовать дату самосожжения для организованных, групповых проявлений.

Пресечена преступная деятельность трех антисоветских групп, участники которых, будучи враждебно настроенными, встали на путь организованной борьбы с Советской властью.

Две группы разрабатывались нами по групповым делам оперативных разработок. Одна - по делам "Феодалы" и "Фальсификаторы", а другая - "Мракобесы" и "Издатели".

Объекты дел "Феодалы" и "Фальсификаторы" установили преступную связь с националистически настроенными ксендзами и некоторыми представителями реакционных эмигрантских формирований, используя прикрытие краеведения, проводили среди студентов, научных работников, учителей и других слоёв населения антисоветскую агитацию и пропаганду, вовлекая отдельных из них во враждебную деятельность. С этой целью приобретали множительные средства, изготавливали и распространяли около 150 антисоветских листовок, получали материальную помощь и антисоветскую литературу.

Пять наиболее активных объектов указанных целей - Сакалаускас, аспирант Каунасского политехнического института; Йукаускас - студент-медик 6-го курса; Рудайтис - врач-пенсионер, Повилионис-инженер-технолог и Мацкявичюс - бывший кандидат в члены КПСС привлечены к уголовной ответственности. Около 50 человек было профилактировано. Уголовное дело направлено в Верховный Суд Литовской ССР.

13.

116

Объекты дел "Мракобесы" и "Издатели" - националистически настроенные религиозные фанатики Петронис, Шумпа, Рабинкас, Патрабавичюс и Сташайтис (арестованы) - занимались изданием и распространением в республике и переправой за границу так наз. "хроники католической церкви Литвы" и другой литературы антисоветского характера. Изготавляемые и распространяющие ими издания провокационного содержания широко использовались в националистической пропаганде среди католического духовенства, верующих и других слоёв населения республики, а также в антисоветской обработке общественного мнения за рубежом.

В результате обысков у объектов и их связей изъяты два аппарата "Эра", на которых размещалась "хроника", четыре печатных станка, более 600 килограммов типографского шрифта в линотипном наборе, большое количество антисоветской и идеологически вредной литературы, в том числе 780 заготовленных листов хроники; приспособления для переплёта и др.

Следствие по уголовному делу и внутрикамерную разработку арестованных продолжаем, увязывая мероприятия с разработкой находящихся на свободе епископа "Фарисея", ксендзов "Коллекционера" и "Наглеца", подозреваемых как возможных вдохновителей и инспирапторов издания и распространения "хроники".

Участники третьей группы, состоявшей из молодых служащих и рабочих завода "Гидропривод" в городе Шилуте, ставили перед собой задачу совершения открытых дерзких враждебных проявлений. Ими, в частности, было подготовлено большое количество флагов бывшей буржуазной Литвы, которые они намерены были вывесить в феврале 1973 года в так называемый день независимости.

Указанная вылазка нами была предотвращена путём ареста участников. Следствие по делу закончено, виновные осуждены по ст.ст. 68 ч. 1, 70, 199³ УК Литовской ССР к различным срокам наказания.

14.

Имеющиеся оперативные и следственные данные, в том числе материалы реализованных дел, ещё раз подтверждают вывод о том, что в республике имеются националистические элементы, вынашивающие намерения и в настоящих условиях вести организованную враждебную деятельность.

Комитетом проводилась и другая работа, направленная на снижение вредного воздействия националистических элементов, реакционного католического духовенства. Проведен комплекс агентурно-оперативных мероприятий, направленных на внесение недоверия и раскола в среду активных националистов-объектов разработок "Петрова", "Варкова", "Васева" и других, которые на основе общих антисоветских взглядов и совместного пребывания в лагерях, длительное время блокировались между собой. Одни из них были привлечены к уголовной ответственности, а другие скомпрометированы в глазах близких связей и окружения. В этих же целях укреплены агентурные позиции на ряде участков, в том числе среди ксендзов за счёт новых вербовок и особенно в руководстве католической церкви Литвы, среди сектантов, лютеранского и православного духовенства. В этом плане представляет интерес вербовка одного из высших сановников право-

Через агентурные возможности и с помощью административных органов была локализована враждебная акция реакционного католического духовенства по сбору подписей верующих под документом клеветнического, националистического содержания. В основном завершена работа по выявлению монашествующего элемента, активно используемого реакционным католическим духовенством во враждебных целях. По нашей информации многих монахинь, пробравшихся в школы и дошкольные учреждения, удалось отстранить от педагогической и воспитательной работы. Наиболее активные из них взяты в оперативную проверку.

Пресечена организованная преступная деятельность иеговистов. По нашим материалам Прокуратурой руководители и наиболее активные сектанты, всего 9 человек, привлечены к уголовной ответственности, ряд рядовых иеговистов профилактирован, чем удалось парализовать организованную иеговистскую деятельность в республике.

Проведена работа по срыву экстремистских замыслов со стороны просионистски настроенных лиц еврейской национальности, намеревавшихся осуществить провокационные действия во время работы Всемирного конгресса миролюбивых сил в Москве и торжеств по случаю вручения республике ордена "Дружбы народов".

Большую роль в осуществлении мероприятий по пресечению политически вредной и националистической деятельности антиобщественных элементов, а также в реализации вышеуказанных групповых целей оперативных разработок и склонивания деятельности военных разведчиков, посетивших гор. Вильнюс, сыграла служба наружного наблюдения. В практике этой службы стала более активно использоваться оперативная техника и особенно мероприятия слухового контроля. В течение 1973 года исполнено 590 заданий по наружному наблюдению, проведено 61 мероприятие слухового контроля, выполнено свыше 5 тысяч установок.

Предметнее стала работать вторая служба ОТО, которой исполнено более 1100 заданий только по слуховому контролю. Освоен новый технический вариант оборудования объектов, который оперативно-техническим управлением Комитета Союза рекомендован для использования другим органам КГБ.

Ощутимую помощь в оперативной деятельности оказала служба ШК. На международном и внутрисоюзном почтовых каналах в течение года ею было выявлено и конфисковано свыше 23 тыс. документов антисоветского и иного идеологически вредного содержания. По материалам ШК заведён ряд дел оперативного учёта, проводились профилактические мероприятия, подготовлено 47 информационных

сообщений в партийные органы, ряд материалов использовался по возбужденным уголовным делам.

В отчётом году в следственном производстве Комитета находилось 32 уголовных дела на 61 человека. В течение года вновь возбуждено 19 уголовных дел на 42 человека. Из них: антисоветская агитация и пропаганда - 8 дел на 18 чел.; измена Родине в форме отказа возвратиться из-за границы - 3 дела на 3 чел.; контрабандная деятельность - 7 дел на 14 чел.; нарушение правил о валютных операциях на 3 чел.; картерная деятельность - 1 дело на 1 чел.; распространение заведомо ложных измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй - на 1 человека; занятие запрещенным промыслом (полиграфическим) - на 2 человек.

В соответствии с требованиями указания 79-с-1970 г. и приказа № 0038-1973 года значительное место в следственной работе занимало расследование уголовных дел, возбужденных по фактам особо опасных и иных государственных преступлений. К началу года имелось 12 таких дел. В течение года вновь возбуждено 4 уголовных дела: из них: об утере совершенно секретных документов - 1, о контрабанде - 3. Раскрыто 7 дел и по ним привлечено к уголовной ответственности 14 человек.

Продолжалась работа по делам о нераскрытых преступлениях прошлых лет, возбужденных по признакам преступлений, подозрительных на террористический акт. По ним составлены новые планы оперативно-розыскных и следственных мероприятий и принятые меры по активизации розыска преступников.

Совместно с МВД ПНР завершена документация злодеяний скрывавшихся на территории Польши, которые в 1941-1944 гг. участвовали в расстрелах свыше ста тысяч советских граждан на окраине гор. Вильнюса. Все они в ноябре 1973 года осуждены Варшавским воеводским судом к ВМН.

17.

№ I января 1974 года остаётся нераскрытыми 9 уголовных дел, из них 7 возбужденных по признакам особо опасных государственных преступлений.

Руководствуясь приказом № 050, Комитет госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР, с помощью ЦК КП Литвы прошел некоторую работу по улучшению подбора кадров, повышению профессиональной подготовки и укреплению служебной дисциплины.

Вопросы работы с кадрами, меры по её улучшению в 1973 году трижды обсуждались на Коллегии Комитета и были в центре внимания партийных организаций оперативных подразделений, а в июне 1973 года были предметом обсуждения на общем партийном собрании Комитета.

В течение года было подобрано и направлено в высшие учебные заведения КГБ 83 человека. Из числа принятых на офицерские должности 17% с партийной и комсомольской работой, 34% - рабочие, 25,2% молодых сотрудников получило чекистскую подготовку на 5-тимесячных курсах КГБ при СМ СССР. По состоянию на 31 декабря 1973 года в КГБ при СМ Литовской ССР 73,9% оперативного состава имеет высшее и незаконченное высшее образование, 89,4% - чекистскую подготовку, 76 офицеров продолжают учёбу в высших учебных заведениях без отрыва от производства.

Проведена работа по совершенствованию системы внешкольной чекистской учёбы кадров, тематика занятий приближена к практическим решаемым задачам подразделений. Больше оказывается помощи в чекистской подготовке городским и районным отделам-отделениям. Улучшилась учёба руководящих кадров. В отчётном году проведено два семинара с руководящим составом. Проведена пятидневная стажировка в отделах Комитета недавно назначенных на должности начальников периферийных отделений КГБ.

Положительную роль в расстановке и выдвижении кадров оказало служебное аттестование офицерского состава, которое

18.

121

прошло организованно при активном участии партийных организаций. Выводы аттестационной комиссии учитываются в работе с кадрами.

КГБ при Совете Министров Литовской ССР с учётом стоящих задач и имеющихся недостатков в служебной деятельности, выражавшихся в основном в недостаточной ещё эффективности разведывательной работы за границей, противодействия разведывательным устремлениям спецслужб противника, пресечении подрывных акций зарубежных эмигрантских центров, а также враждебной деятельности националистических элементов внутри республики, свои задачи видит в необходимости значительного повышения организаторской роли Коллегии и руководящего состава Комитета, а также ответственности всего оперативного состава перед партией и советским народом за порученное дело; активизации оперативно-чекистских мероприятий по пресечению подрывной деятельности спецслужб противника и враждебных националистических элементов внутри республики, повышения чекистской квалификации кадров и укрепления воинской дисциплины личного состава.

Итоги работы за истекший год обсуждены на оперативных совещаниях в подразделениях, в которых принимали участие члены Коллегии и другие руководящие работники Комитета. С учётом рекомендаций Центра и высказанных на совещаниях предложений разработаны конкретные планы мероприятий на 1974 год, направленные на улучшение служебной деятельности органов КГБ республики.

Настоящий отчёт доложен второму секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Литвы тов. Харазову В.И.

и/и ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
генерал-майор

Ю.ПЕТКАВИЧОС

"28" января 1974 года
№ 15/196
г.р. Вильнюс

Верно: Олег Иванов